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вирішенні питань регулювання земель-
них відносин на відповідних територіях 
суб’єктами містобудування використову-
ються дані містобудівного кадастру. Він 
включає текстові, цифрові та графічні 
матеріали, які містять систему основних 
відомостей про межі та площі населеного 
пункту, його адміністративно-територіаль-
них утворень, окремих земельних ділянок, 
їхній правовий режим та якість, належність 
до відповідальних функціональних зон 
окремих територій та земельних ділянок, 
їхнє сучасне використання, стан забудови, 
інженерного забезпечення та озеленення, 
перспективне містобудівне призначення 

тощо. На підставі п. 4 даної постанови 
дані для ведення містобудівного кадастру 
населених пунктів про землі збираються з 
даних ДЗК. 

Таким чином, ч. 2 ст. 193 Земельного ко-
дексу України слід доповнити нормою про 
те, що, крім кадастрів природних ресурсів, 
дані ДЗК є основою для ведення містобу-
дівного кадастру населених пунктів. Крім 
того, у порядках ведення кадастрів природ-
них ресурсів та містобудівного кадастру 
населених пунктів доцільно передбачити 
положення про пріоритетність даних ДЗК 
у разі виявлення неузгодженостей з даними 
інших кадастрів. 

Протягом тривалого часу переселен-
ському руху, який існував у Російській 
імперії, уряд не приділяв достатньої уваги. 
Після аграрної реформи 1861 р. за особис-
тою вказівкою Олександра ІІ, від 15 грудня 
1866 р., було наказано припинити надання 
кредитів з державного казначейства на 
переселення державних селян. Цим самим 
була припинена будь-яка допомога пере-
селенцям. І хоча уряд указами 1862, 1864, 
1867 та 1868 рр. дозволив клопотати про 
переселення таким категоріям, як державні 
та колишні селяни дрібних поміщиків, 
робітники гірничих заводів, безземельні 
батраки Вітебської губернії, відставні 
солдати, їх клопотання фактично не задо-
вольнялися.

Протягом 1880-х років уряд намагався 
регулювати переселенський рух. 10 червня 
1881 р. урядом були створені «Тимчасові 

правила для переселення», положення 
яких дещо полегшували становище бажа-
ючих переселитися.

Юридично переселенці могли не 
пред’являти у містах виходу дозвіл на пе-
реселення до інших общин, не сплачувати 
земські та державні податкові борги. Але 
фактично за цими правилами, які діяли до 
1889 р., задоволено лише 975 клопотань, в 
той час як щорічно самовільно переселя-
лося до 60 тис. осіб. 

За часи Олександра ІІІ розпочато ство-
рення проекту переселенського закону, для 
чого сформовано комісію на чолі з тайним 
радником Семеновим. Робота комісії три-
вала дев’ять років. Розроблений проект ко-
місії було передано на розгляд «Совещания 
земских сведущих людей», яке скликано у 
1889 р. До складу цієї організації увійшли 
активні діячі земських організацій, такі як: 
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Д. Самарін, князь Щербатов, Д. Хомяков, 
К. Рачинський та інші. Члени «Совеща-
ния» висловилися за вільне переселення 
кожного сільського жителя і створили 
власний проект переселенського закону, 
який розіслали на обговорення губернато-
рам. Для подальшої розробки переселен-
ського закону була створена нова комісія 
на чолі з тайним радником В.К. Плеве. 
У ході її діяльності сформувались дві 
тенденції у ставленні до переселенського 
руху: його припинення з компенсацією 
малоземельним селянам значних пільг у 
виплаті податків або вільний та широкий 
переселенський рух на основі як урядової 
підтримки, так і земських організацій. 

Після тривалих дебатів у 1889 р. схва-
лені «Правила о переселении сельских 
обывателей и мещан на казенные земли». 
В основу закону були покладені пропозиції 
міністра внутрішніх справ Д. Толстого та 
В.К. Плеве, за якими переселення дозволя-
лося лише за узгодженням з Міністерством 
внутрішніх справ і землеробства. Право 
на переселення мали тільки селяни, які 
отримали офіційний на це дозвіл. Райони 
переселення визначалися урядом. Казенні 
землі отримувалися переселенцями в 
оренду строком від 6 до 12 років, після 
чого земельний наділ переходив у повну 
власність селян. Розмір земельної ділянки 
визначався в залежності від кількості осіб 
чоловічої статі та не повинен був пере-
вищувати вищої норми встановленої для 
місцевих селян регіону переселення. Борги 
переселенців перекладалися на селянську 
громаду, крім того, вони мали право два 
роки не сплачувати податки. Правила цього 
закону не розповсюджувалися на райони 
заселення Томської, Тобольської, Акмолин-
ської, Семирічинської та Семипалатинської 
губерній, де переселенці отримували наділ 
одразу в постійне користування.

Закон повинен був врегулювати пере-
селення так, щоб кількість переселенців 
відповідала кількості земельних ділянок, 
та попередити масовий відхід робочих рук 
із центральних губерній Російської імперії. 

Тому за законом самовольці мали висила-
тися на батьківщину в адміністративному 
порядку.

15 квітня 1896 р. Державна Рада внесла 
деякі зміни в Тимчасові правила про пере-
селення. Так, усі борги повністю знімалися 
з общини і перекладалися на переселенця, 
який після поселення на новому місці пови-
нен був сплатити їх місцевій адміністрації. 
Крім того, 7 грудня 1896 р., як тимчасовий 
захід, окремим селянським сім’ям для 
пошуку та закріплення земельної ділянки 
було дозволено відправляти ходока. Для 
переїзду йому надавалася позика, а закрі-
плена за ним земельна ділянка зберігалася 
за сім’єю два роки. Після повернення сві-
доцтво ходока обмінювалося на прохідні 
документи для усієї родини. 

Поряд з цим положенням, у 1897 р. 
було видано циркуляр, яким уряд заборо-
няв надавати дозвіл на переселення мало-
забезпеченим сім’ям.

29 червня 1899 р. були прийняті «Пра-
вила о пособиях от правительства пере-
селяющихся в Сибирь», за якими кожна 
переселенська сім’я отримувала позику на 
переїзд, на ведення господарства, будівни-
цтво житла та у випадку неврожаю. Так, 
позику на переїзд, яка видавалася у розмірі 
30 крб., переселенці могли отримати після 
приїзду до району поселення. Позику на 
будівництво житла у розмірі 25–30 крб., 
(максимально 50 крб.), могли одержати 
лише після одного року проживання, і 
тільки ті селянські господарства, які змо-
гли зорати земельний наділ та довести 
спроможність продовжувати ведення гос-
подарства на новому місті поселення. По-
зика на ведення господарства видавалася 
лише протягом трьох років у сумі 150 крб., 
чого було недостатньо. 

Комітет Сибірської дороги розробив 
доповнення до переселенського закону 
«Временные правила для образования 
переселенческих и запасных участков в 
районе Сибирской железной дороги». Цим 
законом встановлювалася норма земельної 
ділянки для переселенців у 15 дес. та зро-
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блено перелік угідь, які не могли бути за-
йняті переселенцями. Комітет Сибірської 
залізної дороги діяв до 1904 р.

На початку ХХ ст. збільшилося асигну-
вання для переселення з метою полегшити 
аграрну напругу у Європейській Росії. 6 
січня 1904 р. був ухвалений Закон, згідно 
з яким урядова допомога надавалася тим 
переселенцям, чиє переселення відпо-
відало головним засадам державної по-
літики. Уряд не забороняв переселятися 
всім іншим верствам населення, за умови 
власного фінансування. Із приходом на 
пост голови Ради міністрів П. Столипіна 
проведення масового переселення селян 
до малозаселених районів країни з метою 
вирішення земельного питання було од-
нією з передумов аграрної реформи. 10 
березня 1906 р. було прийнято новий, ще 
більш радикальний переселенський закон, 
який дозволяв селянам вільно переселя-
тися. Велика переселенська хвиля 1907 р. 
і непідготовленість всіх ланок державного 
управління до розв’язання проблеми зму-
сили уряд вдатися до радикальних змін. За 
вимогою ГУЗ і З Рада міністрів 13 липня 
1907 р. заборонила індивідуальне пересе-
лення за Урал та видання переселенських 
свідоцтв щодо відведення достатньої кіль-
кості земельних ділянок під переселенські 
ділянки. Але, оскільки переселенський 
потік стримати було неможливо, ГУЗ і З 
було дозволено допускати групове пере-
селення з усіх селищ, якщо рішення про 
переселення до Сибіру приймало не менше 
десяти сімей. 

Найбільшої гостроти переселенське 
питання набуло під час роботи І та ІІ 
Державних Дум. Виступаючи перед депу-
татами першої думи, голова міністерства 

землеустрою та землеробства запропону-
вав урядову програму вирішення аграрного 
питання, яка передбачала: поліпшення 
селянського землеволодіння в межах іс-
нуючих земельних норм, його розширення 
шляхом купівлі приватних земель Селян-
ським Банком, розвиток переселенської 
справи. Він наголосив, що, незважаючи на 
те, що переселення важке і збиткове для 
держави, уряд буде поступово переселяти 
на околиці усіх селян, які не зможуть отри-
мати землю на місці їх проживання. 

13 березня 1908 р. було затверджено 
тимчасові заходи, передбачені законом 
про переселення 1904 р. Зокрема, деяким 
ходокам дозволялося займати землю не 
більше як для трьох сімей, а ходокам, які 
відправлялися від земства та агрономічних 
комісій – для 10 сімей. Головному Управ-
лінню Землеробства та Землеустрою було 
надано право зупиняти видачу пільгових 
свідоцтв на проїзд.

Отже у кінці ХІХ на початку ХХ сто-
ліття переселенський рух набув гострої 
соціально-економічною проблемою. Чи-
сельний рух селянської маси вже немож-
ливо було зупинити. За таких умов уряд 
перейшов до організації переселенських 
процесів, з метою яких було не стільки 
полегшення переселення селян, скільки 
обмеження переселення та посилення над 
ним контролю. У перше за всю історію пе-
реселенського руху в Російській імперії цей 
процес був оформлений в законодавчому 
порядку. Чітко визначені райони пересе-
лення, встановлені розміри матеріальної 
допомоги переселенцям, почали форму-
ватися спеціальні переселенські поїзди. 
У районах заселення було створено штат 
відповідальних за поселення чиновників.


